

金华山探秘

金华市区仅存的古代书院 朱熹曾来此讲学

浙江新闻客户端 记者 朱浙萍 何贤君
实习生 施楼韵

鹿田村是金华山半山腰上一个风景秀丽的小山村,村子的一个僻静角落,坐落着一座白墙黑瓦小庭院,它就是历史上有着“八婺儒宗”之名的鹿田书院,也是目前金华市区仅存的古代书院。



有着“八婺儒宗”之名的古代书院, 朱熹曾来此讲学

修葺一新的鹿田书院为院落式建筑群体,占地面积792平方米。沿中轴线第一进为大门,第二进穿廊,第三进为正厅(楼屋),面阔均为三开间,每进两侧各置厢房7间(楼屋)。

看似普通的院落,在金华儒学发展史上却发挥了重要作用。

据了解,鹿田书院始建于宋,修复于清,原址为鹿田寺,以玉女驱鹿耕田得名。

朱熹算是在鹿田书院讲学人中最有名气的,他的“公开课”曾吸引了许多书生,座无虚席。

书院曾毁损,清光绪二十四年(1898)金华八县名流复建鹿田书院,内供奉金华“七贤”,并由金华太守继良题额“八婺儒宗”。

鹿田书院是金华“小邹鲁”文化的重要历史遗迹,上世纪30年代,著名古建筑学家梁思成先生还将其编入中国营造学社《建筑设计参考图集》一书的第八集和第九集。

鹿田书院四周群山环抱,景色秀丽。古代文人墨客游此,题咏颇多。宋代潘良贵曾赞赏:“自是评吾乡山水以此为第一。”南宋谢

翱在该地写有《听雨记》。南宋方凤、元代许谦、吴师道、戴良、叶谨翁,明代王思任,清代王崇炳、郑鹤龄等均有题诗。

鹿田书院是金华市区现存仅有的一座古代书院,也是浙江省保存最完整的书院之一,1997年评为省级重点文物保护单位。

然而,要说鹿田书院的文物价值,并不止于建筑,更在其体现的学术精神上。

金华市政协文史委主任吴远龙认为,作为江南邹鲁之地,金华历来崇文重教,吕祖谦、陈亮、唐中友、宋濂、方凤、方孝儒及“北山四先生”等均兴办过书院,共同推动了婺文化的传承发展。

“书院之兴盛是金华文化之厚重的重要表征之一,这也是我们保持足够的文化自信的重要源头。”

金华山文化研究院院长施怀德则认为,沉寂多年的鹿田书院得以恢复原貌,重见天光,进一步确立了金华山“三源汇流、五圣鼎力”的文化定位,凸显金华山儒释道三教和会之文化气象,丰富了金华山的内涵,期待它在传承婺州文化、促进小邹鲁文化以及金华山国际研学游文化等方面发挥重要作用。

唱响金华山

——《金华山之恋》优秀歌曲进校园



《金华山之恋》优秀原创歌曲进校园活动在本周陆续走进了金师附小及红湖路小学,获得了师生的大力支持。

《一起来金华》这首好听、好唱、易记,平白如话,却又动情入心,讴歌金华山,唱出了金华味的优秀歌曲在同学们之间口耳相传,朗朗上口的旋律瞬间风靡了校园。而本次活动更将《金华山之恋》优秀原创歌曲背后的金华山故事带进校园,向同学们讲述金华山文化,让同学们更好地了解金华旅游。

主办方表示,本次活动后续还将走进金华各小学校园,录制同学演唱视频,举办一场没有时间、空间限制的《金华山之恋》网络音乐会。朱承文

一窗受理集成服务 金华公安服务区获百姓点赞



记者 傅颖杰 通讯员 傅丽凡 摄影 方萌

“你好,我有几个违停想处理一下。”

11月9日,市民李先生来到金华市行政服务中心的公安服务区办业务,家住江南的他,第一次体验家门口的“一窗受理”服务新模式,免去了以往得到交警支队和行政执法两个部

门办理的麻烦。

刚刚开业没几天的公安服务区位于金华市行政服务中心二楼C区,占地面积1000平方米,共有28个前台窗口和14个后台审核工位。

目前,整个服务区被清晰地划分为3大块业务,其中户籍和身份证业务窗口11个,出入境业务窗口8个,交管业务窗口7个(包括行政执法局违章停车处罚窗口1个)。除此之外,还增设了1个市公安局综合受理窗口和1个市公安局江南分局综合受理窗口。

“目前公安服务区共进驻各类事项79项,其中当场即可办结事项31项,窗口受理事项48项,进驻比例达到95%。”金华市公安局行政审批处副处长郭波说,“除了3项出入境业务为省公安厅未授权,1项车管所业务权限下放至派出所,我们本着‘应进尽进’的原则,把能‘一站式’办理的业务都进驻进来,真正做到让老百姓‘最多跑一次’。”

为加快推进“最多跑一次”改革,方便企业和群众到政府部门办事,金华公安主动打通各部门间的内部流转机制,按照“一窗受理、集成服务”的要求,推出了首问负责、一次告知、容缺受理、证件联办、限时办结、全程公开等制度,真正做到让老百姓“最多跑一次”,获得百姓认可。

